广东省人口发展研究院 Guangdong Academy of Population Development www.gdapd.org 网站首页 组织机构 新闻动态 党建工作 科研工作 通知公告

🤊 您的位置:科研工作 > 专家视角 > 详情

老年健康服务体系建设的三个抓手

来源:中国人口报 添加时间: 2023-03-03 09:26:17 点击: 875

国家统计局最新发布的数据显示: 2022年末,全国60岁及以上人口28004万人,占全国人口的19.8%,其中65岁及以上人口20978万人,占全国人口的14.9%。我国老年人口规模持续扩大,对健康服务的需求愈发迫切。建立完善符合我国国情的老年健康服务体系,满足老年群体日益增长的健康服务需求,促进老年人健康生活,具有十分重要的意义。对此,可以从以下几方面着手:

完善老年健康服务项目

老年群体是一个异质性很强的群体,他们对健康服务的需求呈现个性化、多元化特征。从老年人实际需求出发,需构建集健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护等于一体的综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系。

疾病预防和健康管理是老年人对健康服务的主体需求。相关数据显示,老年人平均有8年多的时间带病生存,患有一种以上慢性病的比例高达75%。老年健康服务应以维护和促进老年人健康状态为目标,重视老年人健康管理,通过有效控制健康风险因素,降低疾病风险,延缓身体机能的退化。

疾病诊疗和康复服务是老年人对健康服务的重要需求。有研究显示,在各类养老服务中,老年人对上门看病服务的需求最高,达54.2%; 其次是对日间照料和康复训练的需求,需求比例超过40%。为此,应积极推动推动医疗服务向居家社区延伸,同时出台相关政策进一步明确上门服务的计费标准、计费方式和支付方式等,实现老年人不出家门即可获得优质服务。

长期照护服务是老年人对健康服务的特定需求。随着人口老龄化进程的推进,因疾病、残疾、机能退化等原因失去生活自理能力的老年人数量不断上升。相关数据显示,我国失能、半失能老年人约占全体老年人的1/6,且老年人失能率随年龄增长而快速上升。从我国经济社会发展水平和老龄化发展趋势出发,加快推进长期护理保险制度和长期照护服务体系建设,做强长期照护服务,将是今后老年健康服务的一项重要课题。

此外,发展老年健康服务的重点内容还包括,在为全体老年人提供普惠服务的基础上,依老年人健康状况、经济状况、家庭状况等,打造多层次、差异化、个性化的健康服务项目,在尊重老年人个体选择的基础上,保障老年人在家庭、社区内获取健康服务的多样性。加强老年人健康教育和健康管理,在老年人定期体检、健康评估等服务的基础上,开展老年常见病、慢性病、口腔疾病的筛查干预和健康指导。实施失能预防项目,降低老年人失能风险。进一步加强老年群体重点慢性病的早期筛查、早期干预及分类管理,积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和干预。关爱老年人心理健康,重点为空巢、失能、高龄独居老年人等特殊群体提供日常关怀和心理支持服务;针对抑郁、焦虑等常见精神障碍和心理行为问题,开展心理健康状况评估和随访管理,为老年人特别是有特殊困难的老年人提供心理辅导、情绪经解、悲伤抚慰等心理关怀服务。

提升老年健康服务接受率

首先,着力构建多层次老年健康教育体系。要以卫生健康行政部门为主导,健康教育机构和医疗卫生机构为支撑,搭建内容权威、有公信力的老年健康教育网络,并保障老年健康教育工作的经费投入,维持老年健康教育网络运行。加大老年健康教育教材和宣传素材的开发力度,制作和发放老年人喜闻乐见、易于接受的宣传品。加强各级各类健康教育服务基地建设,推动养老机构、医养结合机构、老年大学、老年学校、老年活动中心等为老服务机构建设健康促进场所,鼓励医疗卫生机构和社会力量设置健康生活体验馆等设施。充分发挥社区作用,将老年健康知识融入社区开展的读书、讲座、学习共同体等多种形式的老年教育活动,提高老年群体对健康知识、健康行为和健康技能的知晓率。

其次,提高老年群体对老年健康服务的认知度和接受度。相关部门要加大力度宣传老年健康服务相关政策,加深老年群体对基本公共卫生服务、分级诊疗、家庭医生签约我、医疗保险等相关制度的理解,让老年人充分了解老年健康服务的服务项目和获取渠道,更加积极主动地按需获取老年健康服务特别是预防保健性服务项目,更好地利用身边的医疗健康资源。

再次,推广健康促进新理念。积极宣传老年健康核心信息20条,引导老年人加强体育锻炼,参加定期体检,积极接受家庭医生团队的健康指导。宣传适宜老年人的中医养生保健方法,开展中医药膳食疗科普活动,推广中医传统运动项目,鼓励开展健身

2023/6/28 15:59 广东省人口发展研究院

娱乐类文化体育活动。

强化老年健康服务保障

- 一要强化组织保障。建立政府主导、部门协作、社会参与的工作机制,实现多元主体合力共建老年健康服务体系。
- 二要强化标准建设。根据老年健康服务发展需要,建立完善老年人健康干预及评价、长期照护服务及相关从业人员职业技能、老年健康服务机构等标准,完善上门医疗护理和家庭病床服务的内容、标准、规范及收费和支付政策。
- 三要强化科技支撑。针对当前老年健康服务领域存在的服务和产品品质不高、供需不匹配等难题,支持老年健康相关预防、 诊断、治疗技术和产品研发,引导普通高校和职业院校开设相关专业和课程培养专业人才,从而有效提升老年健康服务的专业化 水平。

四要强化队伍建设。根据老年健康服务体系发展水平,进一步完善老年健康服务从业人员培训机制,通过建设人才培训基地、完善老年健康相关职业资格认证制度、建立以技术技能价值激励为导向的薪酬分配体系等手段,增强老年健康服务行业对高水平人才的吸引力。

五要强化信息支撑。加强相关信息系统建设,促进老年健康相关数据的汇集和融合,积极探索"互联网+老年健康"服务模式,让信息技术赋能老年健康服务发展。

六要强化信用监管。针对老年健康服务领域市场主体群众认可度不高等问题,加快建立健全养老服务信用评价体系,对评定等级高、诚实守信的机构和设施给予支持激励,对失信者进行联合惩戒。同时,探索建立老年健康服务领域的行业黑名单和退出机制,加强行业自律和监管,确保老年健康服务市场行稳致远。(广东省人口发展研究院 汤捷)



联系方式

版权所有:广东省人口发展研究院 网站备案号:粤ICP备16107343号